

# 石景山区 2020 年高三一模

## 语 文

考 生 须 知	<ol style="list-style-type: none"><li>本试卷共 10 页，共五道大题，23 道小题，满分 150 分。考试时间 150 分钟。</li><li>在答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。</li><li>试题答案一律填涂或书写在答题卡上，选择题请用 2B 铅笔作答，其他试题请用黑色字迹签字笔作答，在试卷上作答无效。</li><li>考试结束，请将本试卷和答题卡一并交回。</li></ol>
------------------	--

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面材料，完成 1—5 题。

### 材料一

传记文学古已有之，最初属于史学家的领域，有“史传文学”之称。中国古代传记文学，一般认为始于汉代司马迁《史记》中的纪传体篇章。20 世纪 30 年代，我国传记文学开始成为一种独立的文学样式。在此，梁启超、胡适功勋卓著。前者推动传记文学的现代转型，重视塑造民族性格，后者倡导传记文学的创作，“给史家做材料，给文学开生路”。

中华人民共和国成立，革命英雄传记、革命回忆录得到了蓬勃发展，作品讴歌工农兵英雄模范人物，反映了新中国蓬勃向上的时代风貌，给人以震撼与激励。“文革”十年，传记文学发展缓慢，但仍有作家坚持写作，一些作品在某种程度上影响了后来传记主题的开掘。

改革开放后，伴随着中国社会的行进脚步，传记文学创作也开启新进程。社会思想解放，文化趋向多元，传记作家发扬现代传记文学的优秀传统，记录真实的生活，表现中国社会发展中典型人物个性的丰富与复杂，创作数量大增。据统计，1949 年至 1983 年国内出版各类人物传记图书共计 3400 多部，而 1984 年至 1990 年则出版了 3700 多部。1990 年，我国进入转轨换型的市场经济社会，传记文学创作热点不断，呈现出千帆竞发的多样化艺术格局。可以说，任何一种类型的传主都有作家写，一个作家写多部传记，一个传主拥有多部传记的现象屡见不鲜。传记文学在题材内容开掘的广度与深度、艺术手法表现等方面所取得的成绩，远远超过了新中国成立后的前 30 年以及更早的现代传记文学 30 年。同时，

中国传记文学研究会等学术组织成立，促进传记文学研究也进入发展的快车道，研究人才辈出，研究领域不断拓展，研究成果丰硕喜人。

当代传记作家创作热情高涨，记录改革开放的步履，讴歌体现时代精神的杰出代表人物。优秀的传记文学作品为时代立传、为国家立传、为人民立传，真实生动地讲述了中国故事。

（取材于全展、李炳银等人的相关文章）

1. 根据材料一，下列关于我国传记文学发展的表述，不符合文意的一项是（3分）

- A. 传记文学始于司马迁的《史记》，最初有“史传文学”之称。
- B. 我国传记文学成为独立的文学样式，得力于梁启超、胡适。
- C. 新中国成立后，革命英雄传记、革命回忆录得到了蓬勃发展。
- D. 改革开放后，传记文学开始记录社会发展中人物的真实生活。

2. 根据材料一，下列对“改革开放后传记作品发展特点”的理解与推断，不正确的一项是（3分）

- A. 作品数量大
- B. 艺术手法新
- C. 作品类型多
- D. 研究发展快

#### 材料二

《史记》是我国第一部以人物为中心的历史著作，开拓了我国古代以人物为中心的历朝“正史”的先河；同时也是我国第一部以人物为中心的文学著作，第一次运用丰富多彩的艺术手法展现了栩栩如生的人物。《史记》的高度艺术成就不仅彪炳于传记文学，而且给后代的小说、戏剧以无与伦比的影响。

司马迁具有远大抱负和独立的人格，他写作的目标是“究天人之际、通古今之变、成一家之言”，这三者，特别是最后一句显示出他强大的主体意识，这是《史记》取得成功的基础。司马迁把自己的思想、感情寄寓笔下，使传主成为一个个生动的人物。但自唐代开始，“史传”从《史记》那样的私家著述改为官方主持的集体编撰，编写者必须严格服从官方制定的指导思想，个人的思想感情不能介入。在这样的写作程序中，编写者的主体意识被禁锢，失去了创造力。

传记并非对传主纯客观的记录，传记家的主体意识是参与其中的。对传主及传记材料的选择，传记家的叙述和解读方式都有自主的空间。传记家不但可以表达出对传主的同情和认同，而且常常把自己的感情和心理投射到传主身上。1947年，李长之发表专著《司马迁之人格与风格》，论析了司马迁的人格和他作品风格的一致性，考察了司马迁的个性在

《史记》中的表现。后来，一些学者进一步研究了《史记》，发现其中大约 120 个人具有司马迁那样的个体悲剧色彩。还有一些学者研究了一些现代传记名作，都从传主身上发现了传记作家强烈的主体意识。

改革开放以来，传记作家主体意识的复苏产生了深远的影响。大批传记作家辩证看待古代传记的传统，发挥自己的能力和专长，对人物的命运、个性进行深层次的探索，并吸纳西方传记文学的养分形成自己的风格，不断推出新的作品。

（取材于杨正润《主体意识的复苏与当代传记的繁荣》）

3. 根据材料二，下列对“司马迁在《史记》中体现的主体意识”的理解，不正确的一项是（3 分）

- A. 《史记》是私家著述，开拓了以人物为主的“正史”的先河。
- B. 具有“究天人之际、通古今之变、成一家之言”的写作目标。
- C. 司马迁的人格和《史记》风格一致，其个性在作品中有表现。
- D. 《史记》中大约 120 个人都具有司马迁那样的个体悲剧色彩。

### 材料三

传记发展到当代，早已突破“生者不立传”的传统，涌现出大量为尚健在者立传修谱的作品。同时，传记的庄严神圣感被淡化，除了具有杰出成就的伟人、名人为书写对象外，充分体现时代精神与风尚的寻常百姓也进入传记作品，立传成为普通人可享受的一种文化待遇。传记文学内涵与外延扩展，可以立传的人物对象越来越宽泛，可以立传的对象类型也越来越丰富。当今的传记文学已从为人物立传扩展到为城市、江河湖海、大桥道路、沙漠绿洲立传，为一切自然有机体、建设工程项目和所有具有“生命”发展历程、有自身来龙去脉的事物立传。如《我的天堂》描写苏州改革开放历史，《大江魂》为长江立传，《大国重器》为中国火箭军作传，这些新传记的传主是城市、江河、部队等“泛生命体”，细致深入地展现了具体事件事物的来龙去脉、发展历程，考据考证详尽准确，具有鲜明的传记作品特色。

传记文学繁荣发展，学者们在其中所发挥的引领、推动作用不容忽视。上世纪初我国现代传记的发展，与对国民精神的改造与培养有着密切的关联，传记家们多为学者，大都心怀社会责任意识来推动传记事业。当前，学者传记是当代传记中数量最多、影响最大的形式之一。学者写传聚焦传主的生平故事与思想人格，彰显独立自由的精神品格，叙述笔墨又常带感情与温度，具有精神厚度与智性品质。

当下，传记文学发展处于黄金时代，但在传记日益走向通俗化的趋势下，一些传记作品有“隐恶”、“虚美”的表现。维护传记文学的繁荣发展，作家们应在守正基础上创新，“不虚美，不隐恶”，努力挖掘探究，艺术地塑造传主形象，创作优秀的传记作品。

(取材于李朝全等人的相关文章)

4. 根据材料三，下列对当前传记文学发展趋势的理解与推断，不正确一项是（3分）
- A. 为生者立传，传记文学创作不受传统限制。
  - B. 为寻常百姓立传，传记作品的庄严神圣感被淡化。
  - C. 为“泛生命体”立传，传记文学作品的内涵和外延扩展。
  - D. 学者传记的数量多、影响大，体现对国民精神的改造与培养。

5. 综合以上三则材料，概述传记作家应如何在创作中发挥主体意识，写好中国故事。（6分）

二、本大题共6小题，共24分。

(一) 阅读下面的文言文，完成6—10题。（共17分）

万物不同，而用之于人异也，此治乱、存亡、死生之原。故国广巨，兵强富，未必安也；尊贵高大，未必显也，在于用之。桀、纣用其材而以成其亡，汤、武用其材而以成其王。

汤见祝网者，置四面，其祝曰：“从天降者，从地出者，从四方来者，皆离吾网。”汤曰：“嘻！尽之矣。非桀，其孰为此也？”汤收其三面，置其一面，更教祝曰：“昔蜘蛛作网罟，今之人学紝。欲左者左，欲右者右，欲高者高，欲下者下，吾取其犯命者。”汉南之国闻之曰：“汤之德及禽兽矣。”四十国归之。人置四面，未必得鸟；汤去其三面，置其一面，以网其四十国，非徒网鸟也。

周文王使人拘池，得死人之骸。吏以闻于文王，文王曰：“更葬之。”吏曰：“此无主矣。”文王曰：“有天下者，天下之主也；有一国者，一国之主也。今我非其主也？”遂令吏以衣棺更葬之。天下闻之曰：“文王贤矣！泽及骸骨，又况于人乎？”或得宝以危其国，文王得朽骨以喻其意，故圣人于物也无不材。

孔子之弟子从远方来者，孔子荷杖而问之曰：“子之公不有恙乎？”搏杖而揖之，问曰：“子之父母不有恙乎？”置杖而问曰：“子之兄弟不有恙乎？”杖步而倍之，问曰：

“子之妻子不有恙乎？”故孔子以六尺之杖，谕贵贱之等，辨疏亲之义，又况于以尊位厚禄乎？

古之人贵能射也，以长幼养老也。今之人贵能射也，以攻战侵夺也。其细者以劫弱暴寡也，以遏夺为务也。仁人之得饴，以养疾侍老也。跖与企足得饴，以开闭取楗<sup>③</sup>也。

（《吕氏春秋·孟冬纪·异用》）

注释：①不：此字应是因传写错误而多出来的。②杙（yì）：小木桩。③楗（jiàn）：闩栓。

6. 下列对句中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）

- |              |          |
|--------------|----------|
| ①此治乱、存亡、死生之原 | 原：根本     |
| ②其孰为此也       | 其：那，那么   |
| ③昔蜘蛛作网罟      | 罟：网      |
| ④非徒网鸟也       | 徒：只，仅仅   |
| ⑤吏以闻于文王      | 闻：报告上级   |
| ⑥又况于人乎       | 于：对，对于   |
| ⑦杙步而倍之       | 倍：反也，背过身 |
| ⑧其细者以劫弱暴寡也   | 暴：凶恶，残暴  |

A. ①⑥      B. ②⑧      C. ③⑤      D. ④⑦

7. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

A. 汤、武用其材而以成其王

商汤、周武王使用物之材，成就了他们的王业

B. 皆离吾网

飞禽走兽都离开我的网

C. 孔子荷杖而问之曰

孔子扛着手杖问他

D. 古之人贵能射也

古代的人重视善射的技艺

8. 根据文意，下列理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 商汤认为禽兽想向哪去就向哪去，天命使然不可抗拒。
- B. “朽骨”无主，作为一国之主，文王认为有责任安葬它。
- C. 孔子富有智慧，用活一根手杖，问候了弟子的家人们。
- D. 跖与企足这类盗人用饴行窃，与仁人用饴目的大不同。

9. 将下面语句译为现代汉语。（3分）

或得宝以危其国，文王得朽骨以喻其意，故圣人于物也无不材。

译文：

10. 围绕作者的主张，本文是如何逐层展开论证的？请具体说明。（5分）

（二）根据要求，完成第11题。（共7分）

11. 阅读下面《论语》的文字，回答问题。

子贡问曰：“何如斯可谓之士矣？”子曰：“行已有耻，使于四方，不辱君命，可谓士矣。”

曰：“敢问其次？”曰：“宗族称孝焉，乡党称弟焉。”

曰：“敢问其次？”曰：“言必信，行必果，硁硁然小人哉！”——抑亦可以为次矣。”

曰：“今之政者何如？”曰：噫！斗筲之人，何足算也？”

（《论语·子路》）

注释：硁（kēng），击石的声音。

①文中画线句中的“硁硁然小人哉”，有人断为“硁硁然/小人哉”，有人不断。请说明“硁硁然”在这两种断句中的表意区别，并分别解释画线句的意思。（4分）

②结合以上文字，概括说明孔子所答的三类“士”的特点。（3分）

三、本大题共5小题，共25分。

(一) 阅读下面的诗歌, 完成 12—14 题。 (共 12 分)

惜牡丹花二首

白居易

(一)

翰林院北厅花下作

惆怅阶前红牡丹, 晚来唯有两枝残。

明朝风起应吹尽, 夜惜衰红把火看。

(二)

新昌窦给事宅南亭花下作

寂寞萎红低向雨, 离披破艳散随风。

晴明落地犹惆怅, 何况飘零泥土中。

12. 下列对两首诗的分析和赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 两诗中都用到“惆怅”, 第一首诗中的言诗人情感, 第二首诗中的写牡丹情绪。
- B. 第一首诗中的“唯有”、“两枝”, 语气肯定, 数字确切, 写出诗人赏花之细心。
- C. 两诗中分别用“衰红”、“萎红”描写不同状态下的牡丹花, 用词准确、形象。
- D. 第二首诗写风雨中的牡丹飘零, 尾句中的“何况”连接前后文, 增进了语意。

13. 下列对“明朝风起应吹尽, 夜惜衰红把火看”与“只恐夜深花睡去, 故烧高烛照红妆”(苏轼《海棠》) 的比较赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 同是描写夜晚赏花, 白诗把火看花, 苏诗秉烛照花, 均别具风趣。
- B. 作者表达的情感不同, 白居易怜惜牡丹花, 苏轼陪伴欣赏海棠花。
- C. 赏花的原因不同, 白居易是因风起花会落, 苏轼担心夜深花睡去。
- D. 同是用语浅近, 感情含而不露, 感而不伤, 情意隽永, 耐人寻味。

14. 两首诗虽同是“惜”牡丹花, 但其中寄寓的思想感情不同, 而且所用艺术手法也多有不同, 请比较分析两首诗的区别。 (6 分)

(二) 按要求完成 15 题。(共 8 分)

15. 在横线上填写作品原句。(8 分)

①一个人承担重大使命，要经受苦难，正是“天将降大任于是人也，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

②李白听闻王昌龄左迁龙标之后，以诗遥祝，表达同情慰藉之意，“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

③曹刿主动参与国家大事，前往求见庄公的原因是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

④高考时近，在“青春圆梦”主题班会上，同学们纷纷表达顽强拼搏、勇于追梦的决心。你会用“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”来激励自己。

(三) 根据要求，完成下面问题。(5 分)

16. 在《红楼梦》第 63 回“寿怡红群芳开夜宴 死金丹独艳理亲丧”中，大家抽签饮酒，宝钗第一个抽得一签，“只见签上画着一支牡丹，题着‘艳冠群芳’四字，下面又有镌的小字一句唐诗，道是：任是无情也动人”。

“任是无情也动人”一句隐含着宝钗怎样的个性特点？请根据原著进行简要分析。

四、本大题共 4 小题，共 18 分。

阅读下面的文章，完成 17—20 题。

有路的地方就能通往戏台

①乡民爱戏，常常在夜幕即将垂帘的黄昏时分凑在一起胡喊。烦恼和沉重总是很短暂，劳作之余，乡民对日常生活的期望没有城里人高，只要有戏看，想不来的问题便永远不再去想。热爱，赋予了活着的意义。当一个村庄在空地上搭起戏台子时，村庄里的普通农妇走起路来便如同踩着棉花，腰肢如柳叶，风不来自个儿就摆了，优美地走在村街上，似乎嗓门也比往日响亮了，“唱大戏了，来咱村看戏啊！”

②我对乡村的记忆是从舞台开始的。在我还看不懂戏的日子里，只要看到灯光照亮，人影晃动，便感觉到一股活力四处洒落，那些声音，纷纷扬扬地落在乡民身上，他们无比快乐的笑容感染了我。

③民间有“无庙不成村”之说，有庙又必有戏台，无戏台不成庙。我还记得和村庄里的大人们一起去庙里看戏，台下人头攒动，是一张张凝神上望的脸。戏台上，生旦净末丑，

正演绎着一场沧桑岁月的人间大戏，让人们感受着人生的喜怒哀乐、生死荣枯。他们为生欢呼雀跃，为死悲从中来。一段哭腔唱得入心入骨地疼，唱得好呀，戏到此时不是演了，是唱，五音六律揪扯得人心战栗。

④我极喜欢看野台子的戏。一场热闹，平地而起，又骤然而歇。在这里，排除了神的干扰，可以进入真实的民间。

⑤我反复回忆童年时期的那些夜晚。等不到傍晚，地里的壮汉便急急收起农具匆匆往家里赶。他们从大地的深处起身，转过身子，那样的不约而同。盛热的空气里有虫子擦着草尖飞翔，暮色斑驳迷幻。匆匆一口饭，大人和孩子们齐齐聚在了村口，一条上路拽着所有人的心。所有人的~~心~~心澄明如镜，有一种洗礼后的神秘感。一行人前前后后挨挤着，小孩挽着大人的胳膊，一轮明月升到孩子们仰望的高度，远山肃穆，它凝聚着山外的声色犬马。走上山顶，远远看见了野地里的台子，灯光还没有点亮，月明在山尖上，黄土小路有微风的暖痕，一路上话都不敢多说，怕话多了耽误行程。

⑥围绕着戏台周围有许多零嘴，孩子们向大人要了钱买了古嘴的零食，匆匆拽着大人的衣角往舞台前挤。一个女演员，腰肢纤细，头戴花冠，袭一件镶边水红绣花长裙，在戏台当中走台，女演员无视台子下的观众，水袖飞舞，台步走得欢实。

⑦星光与夜鸟的鸣唱在彼此胸腔汹涌，那时间，我们觉得大地上的声音开始乱了，人影晃动，苍蝇拍翅、蚂蚱蹬腿，都显得激动异常。村口的老槐树黑黑地站在夜幕里，横杈上落着一层来看戏的乌鸦。

⑧戏就要开始了。

⑨我们在台前乱跑大叫，不时掀起幕布看台子上的人搬布景，都是穿好戏装的龙套生，没见有主演搬布景。刚才那个穿水红长裙的女子在侧幕旁吊嗓子，咿咿呀呀，兰花指翘着，不时指出去收回，对自己包好的头上摁摁鬓花。开戏前的几分钟里她就那么精心地装饰着自己。我们叽叽喳喳乱叫，吸引得演员走过来，瞪着眼把我们轰下舞台。各自跑往父母身边，拉着父母的手说：“看见了，看见了。”大人们要孩子们讲讲看到了台子上有什么。有调皮一些的娃娃就扭捏着模仿幕布后的表演，捏着嗓子咿咿呀呀学后台人。这时候准备演出的铃声响了，大人们用尖利的噪音呵斥自己的娃娃，咳嗽声和互相打趣声弥漫于台下的人群。

⑩突然炸起一阵锣鼓家伙响，台子下的热闹和混乱被震得鸦雀无声。

⑪大幕徐徐拉开，演员踩着台步上场。台上台下的距离一点也不遥远。台上的唱念做打，算不得炉火纯青，却也生动活泼。瞬息万变的浪漫爱情，还来不及留恋追怀，便徒生变故。无论是家国情怀还是儿女情长，都能让台子下的观众撒一把悲情泪水。

⑫历史被放在演员和观众之间，真假都不重要了。观众早已熟悉了演员的表演，多了什么少了什么，心里都清楚。演员胆敢偷懒作假，台下的嘘声起了，口哨声起了，鼓倒掌是高级待遇，或是石头蛋子飞上台，或是给你起一个外号，立马叫响，看你敢不敢瞎对付。

⑬夜戏结束时，有些意犹未尽，瞌睡虫早被赶到了九霄云外，不舍得回家，我们挤在戏台后看演员卸妆。凡士林和油彩味儿扑面而来，大裆裤忽闪忽晃荡，大家使劲儿辨认演员核对角色。

⑭走吧，杀戏了。

⑮脚踩着地，心往上飞。

⑯将来谁家能出一个唱戏把式就好了。谁家有那福分呢？挨着户数过去也找不着苗头。笼罩在无奈的气氛之下，有人转移了话题，议论演员的扮相，走着走着没话了，话断在了半路上。

⑰一条小路直达村庄，月亮钻进云层，山野像巨大幕布，把一切罩在其中。

⑱远望村庄有灯光亮着，路在七弯八拐中，像村庄扯开生长的身子，又像时光的投影。村庄最老的老人在村口上站着，黑树桩一样，如果不是手里提着的灯笼，夜色中看不出人形。

⑲他多么想听听戏回来的人说说都唱了啥戏，可是没有人支应他，他孤单的影子加深了夜的浓重。

⑳有人吼他：“咋这时间还不睡？快回睡！”

㉑夜收尽了人声和呼吸。

㉒他嘟囔了一句：“天不怜老，活生生叫我看不动戏了。”

㉓只要戏还活着，乡民们明天照样不敢耽搁了看戏。新的一天，在某个看不见的地方，正在形成一台戏。在人间，有路的地方就能通往戏台。

（取材于葛水平同名散文）

17. 下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 那些声音，纷纷扬扬地落在乡民身上 纷纷扬扬：起伏飘荡，持续不断
- B. 五音六律揪扯得人心战栗 人心战栗：心惊胆战
- C. 远山肃穆，它凝聚着山外的声色犬马 声色犬马：热闹繁华的生活
- D. 台子下的热闹和混乱被震得鸦雀无声 鸦雀无声：没有一点声息

18. 下列对文章的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 文章开篇细致描写普通农妇得知有戏可看的由衷喜悦，村民爱戏之心得以一窥。
- B. 村民提前收工，赶路，等戏开演，一场夜晚的野台子的戏牵动人心，铺写饱满。
- C. 文章以多处夜色描写渲染看戏环境，而第⑤段的描写突出表现乡民看戏的轻松。
- D. 文末写最老的老人想听人讲唱了什么戏，升华了村民对戏的感情，强化了主旨。

19. 结合文章，赏析文中划线句子的妙处。（6分）

- ①匆匆一口饭，大人和孩子们齐齐聚在了村口，一条土路拽着所有人的决心。
- ②星光与夜鸟的鸣唱在彼此胸腔汹涌，那时间，我们觉得大地上的声音开始乱了，人影晃动，苍蝇拍翅、蚂蚱蹬腿，都显得激动异常。

20. 结合全文，请谈谈作者为什么说“有路的地方就能通往戏台”。（6分）

五、本大题共3小题，共65分

21. 语言基础应用（5分）

文学是谈不尽的，坊间文学入门之类书籍实在太多。这类书籍没有多大用处，人人都知道。学文学第一件要事是多玩索名家作品，其次是自己多练习写作，甲如此才能亲自尝出甘苦，乙逐渐养成一种纯正的趣味，丙到了这步，文学的修养就大体算成功了，丁如果不在这上面做功夫，甚至读完任何数量的讨论文学的书籍，也无可奈何。

① 将下面的句子添加到上面一段文字中，最合适的位置是（3分）

学得一副文学家体验人情物态的眼光和同情。

- A. 甲      B. 乙      C. 丙      D. 丁

②画线句有语病，请找出语病并作修改。（2分）

## 22. 微写作（10分）

阅读下面的材料，从以下三个题目中任选一题，按要求作答。不超过150字。

①很多小说都有精彩的场面描写，在推动故事情节、塑造人物、表达主旨等方面起着重要作用。请从《平凡的世界》《红岩》《呐喊》《边城》《老人与海》中选择一处场面描写，加以描述并做简要点评。要求：结合作品内容。

②某超市为顾客提供的免费手撕塑料袋浪费严重，请你为超市拟写一条宣传语，倡议合理使用手撕塑料袋。要求：用语易懂、得体、生动，并陈述理由。

③新冠肺炎疫情袭来，中国人民心手相牵，共克时艰，广大医务工作者在最前线冲锋，坚守岗位。请你为他们写一段抒情文字或一首小诗。要求：写现代诗，用借物抒情的方法；写抒情文字，用间接抒情的方法。

## 23. 作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。将题目抄在答题卡上。

①曾国藩曾说：“天下事，在局外呐喊议论，总是无益，必须躬身入局，挺膺负责，乃有成事之可冀。”这些话引发你怎样的思考？写一篇议论文，阐述你的观点和看法。

要求：自主立意，自拟题目；观点明确，论据充实，论证具有逻辑性；语言得体。

②以“这个春天，我在\_\_\_\_\_”为题目，写一篇记叙文，叙述你的经历和感受。

要求：在横线上补写适当的词语；写现实生活，至少运用两种叙述方法，有细节描写；语言得体。

# 2020 北京石景山高三一模语文

## 参考答案

### 一（本大题共 5 小题，共 18 分）

1. (3 分) D

2. (3 分) B

3. (3 分) A

4. (3 分) D

5. (6 分) 继承我国传记文学的优良传统，为时代立传、为国家立传、为人民立传；辨证看待古代传记的传统，发挥自己的能力和专长，深入挖掘人物个性特点；向学者学习，心怀社会责任意识来写作，彰显独立自由的精神品格；不趋同于传记通俗化的趋势，坚持不隐恶，不虚美。

### 二（本大题共 6 小题，共 24 分）

6. (3 分) B

7. (3 分) B

8. (3 分) A

9. (3 分) 有的人得到宝物却使自己的国家陷入危难，文王得其朽骨却能借它表明自己的心意（仁德），所以圣人对万物没有不尽其用的。

10. (5 分)

首先，以汤网收三面而得四十国、文王葬朽骨显仁德为例，阐明用物在于仁德；接着，以孔子用手杖分等级、辨关系为例，阐明用物在于礼义；然后，以用射艺和饴糖的不同收束，呼应开篇的观点主张。

11. (7 分)

① (4 分)

不断，“硁硁然”侧重形容“小人”生硬、固执；断开，“硁硁然”侧重形容“言必信，行必果”，像石击打般响亮。

不断，画线句的意思是“言语一定信实，做事一定坚决，这是不同是非黑白的只管自己贯彻言行的小人啊”；断开，画线句的意思是“说话守信用，办事很实在，像嘣蹦响的石头子，是一般的小人啊”。

②（3分）

有修养、有才能，能够为国效力；行孝悌，为宗族乡里称道；言行有信，个人品性不错。

### 三（本大题共5小题，共25分）

12.（3分）A

13.（3分）D

14.（6分）

思想感情不同：第一首诗“惜”中抒发珍爱生命与美好；第二首诗“惜”中抒发心痛与悲伤。

艺术手法不同（答案示例）：咏牡丹的视角不同，第一首诗写牡丹花盛开，以诗人夜晚把火欣赏来衬写；第二首诗写牡丹花残败，诗人细笔描摹落红飘零的情景；修辞方法使用不同，第一首诗用语朴素简洁，没有运用修辞方法，第二首诗描写中运用了修辞方法，如起笔用“寂寞”一词，以拟人方法写出了牡丹的处境冷落。

15.（8分）

- ①必先苦其心志 劳其筋骨
- ②我寄愁心与明月 随君直到夜郎西
- ③肉食者鄙 未能远谋
- ④示例：尽吾志也而不能至者 可以无悔矣

16.（5分）

答案要求：围绕“无情”“动人”阐明宝钗个性特点内涵，结合《红楼梦》中相关情节内容分析。

#### 四（本大题共 4 小题，共 18 分）

17.（3分）B

18.（3分）C

19.（6分）

①本句形象地表达了村民们对戏的热爱。叠音词“匆匆”、“齐齐”，写出了大人和孩子准备去看戏的急切心理；一条土路连起戏台与村民的生活，“拽”以拟人手法生动地写出了戏深深吸引着村民，村民爱戏。

②这句话写出了戏带给村民情感和精神上的激荡和愉悦。“星光”、“夜鸟的鸣唱”这些大自然美好的形象化为村民心中抽象的情绪，星光闪烁、鸟鸣悦耳，听觉、视觉交融在一起，翻腾不止，村民看戏前的期盼、激动表达得生动形象；戏即将启幕，大地上的声音与“人影晃动”、“苍蝇拍翅”、“蚂蚱蹬腿”交织在一起，以短语描摹各种动态情形，在增进的节奏与语势中渲染乡民们看戏前无比激动、兴奋的心情。

20.（6分）

“有路的地方就能通往戏台”是说戏与乡民们的生活紧密相连，戏是人们情感、精神的寄托，乡民爱戏。戏驱散了村民们生活上的烦恼与沉重，为他们带来了无比的快乐，给他们的生活带来了意义；戏演绎了人间的沧桑岁月，让人们感受着人生的喜怒哀乐、生死荣枯；戏净化了心灵，让村民内心受到触动；戏演绎了真实的民间生活，给村民带来真切丰富的情感体验。

#### 五（本大题共 3 小题，共 65 分）

21.（5分）

（1）（3分）C

（2）（2分）“甚至”关联上下句，逻辑不合理；“无可奈何”与整段阐述内容没有合理关系。修改示例：如果不在这上面做功夫，读完任何数量的讨论文学的书籍，也无济于事。

22.（10分）略

23.（50分）评阅参考

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (50—42分)	符合题意、论点明确 论据恰当充实、论证合理 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以 46 分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求，有创意、有文采的作文可得 48 分以上。
二类卷 (41—33分)	符合题意、论点明确 论据较恰当充实、论证合理 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以 37 分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求，其中某一方面比较突出的作文可得 39 分以上。
三类卷 (32—25分)	基本符合题意、论点基本明确 论据较恰当充实、论证基本合理 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以 29 分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求，其中某一方面较好的作文可得 31 分以上。
四类卷 (24—0分)	偏离题意、立意不当 论点不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以 20 分为基准分浮动。

说明：作文没写题目，扣 2 分。

#### 第②题

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (50—42分)	符合题意、主题明确 内容充实、感情真挚	以 46 分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求，有创意、有文采的作文可得 48 分以上。

	语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	
二类卷 (41—33分)	符合题意、主题明确 内容较充实、感情真实 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以37分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求，其中某一方面比较突出的作文可得39分以上。
三类卷 (32—25分)	基本符合题意、主题基本明确 内容较充实、感情真实 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以29分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求，其中某一方面较好的作文可得31分以上。
四类卷 (24—0分)	偏离题意、立意不当 中心不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以20分为基准分浮动。

说明：作文没有抄写题目，扣2分。

#### 附录：文言文译文

万物（对任何人）都是同样的，但人们使用它们却各有不同，这是治乱、存亡、死生的根本所在。所以国土广大，兵力强盛，未必安定；尊贵富有，未必显赫；（关键在于）如何使用它们。夏桀、商纣使用那些物品材料，造成了他们的灭亡，商汤、周武王使用那些物品材料，成就了他们的王业。

商汤在郊外看见对网祷告的人，（这人）四面设网，祷告说：“从天上落下来的，从地上钻出来的，从四方过来的，都撞到我的网上。”汤说：“嘻！（真那样的话）禽兽就被杀光了。除了桀那样的暴君，谁还会做这种事呢？”商汤收起三面的网，（只）在一面上设网，重新教那人祷告说：“从前蜘蛛结网，现在人们（也）学着织。禽兽想向左去的就向左去，想向右去的就向右去，想向高处去的就向高处去，想向低处去的就向低处去，我

(只) 捕取那些触犯天命的。”汉水以南的国家闻知这件事说：“商汤的仁德延及禽兽了。”(于是)四十个国家归附了汤。别人在四面设网，未必能捕获到鸟；汤撤去三面的网，(只)在一面设网，(却)由此网得了四十个国家，不仅仅是网鸟啊！

周文王派人挖掘池塘，挖出个死人的尸骨，官吏把此事禀告文王，文王说：“重新安葬他。”官吏说：“这具尸骨是没有主的。”文王说：“抚有天下的人是天下之主，抚有一国的人是一国之主。现在难道我不是它的主人吗？”于是让官吏用衣棺把那具尸骨重新埋葬。天下人闻知这件事说：“文王真贤明啊！他的恩泽延及死人的尸骨了，又何况活着的人呢？”有的人得到宝物却使自己的国家陷入危难，文王得具朽骨却能借它表明自己的心愿，所以在圣人看来，物没有没用的。

孔子的弟子凡是从远方来的，孔子就扛着手杖问候他说：“你的祖父没有灾病吧？”然后持杖拱手行礼，问候说：“你的父母没有灾病吧？”然后拄着手杖问候说：“你的哥哥弟弟没有灾病吧？”最后拖着手杖转过身去，问候说：“你的妻子、孩子没有灾病吧？”所以孔子用六尺长的手杖，就让人知道了贵贱的等级，辨明了亲疏的关系，又何况用尊贵的地位、丰厚的俸禄呢？

古代的人重视善射的技艺，用来抚养幼者，赡养老人。现在的人重视善射的技艺，(却)用来攻战侵夺。那卑微的小人凭借善射的技艺掠夺弱小的人，欺侮势孤力单的人，把拦路抢劫当作职业。仁爱的人得到饴糖，用来保养病人，奉养老人。盗跖与企足弄到饴糖，(却)用来粘门闩开门(来盗窃他人财物)